

## 2021-2022年高二下半年第一次段考历史考题（江西省新余市第一中学）

### 1. 选择题

据学者考证，商朝的青铜器主要是祭祀天地神鬼的祭祀用器；而西周时青铜器在生活中得到大量使用，花纹已经摆脱饕餮纹的狰狞形态，转而变成柔和抽象的图像。这反映出

- A. 礼乐制度的重要影响
- B. 青铜器工艺的不断f提高
- C. 生产关系的根本变革
- D. 王权神秘色彩逐步弱化

### 2. 选择题

春秋时期，楚国兼并其他国家，在亡国之地设县管理；晋国国内贵族之间兼并斗争日趋激烈，取胜的强宗大族在亡宗灭族的贵族领地上设县管理。楚、晋县制的推行

- A. 强化了楚晋两国国君权力
- B. 标志着中央集权制度形成
- C. 推动了社会关系发生变动
- D. 导致了分封制的彻底瓦解

### 3. 选择题

下表所示为部分汉代出土文物和文献记载

“滇王之印”的金印 云南晋宁石寨山出土

卧羊纽“汉归义羌长”印 沙雅遗址（新疆沙雅什格提）出土

《汉书·匈奴列传》：“单于正月朝天子于甘泉宫，汉宠以殊礼，位在诸侯王上，赞谒称臣而不名，赐以冠带衣裳，黄金玺、绶”

这些体现了

- A. 分封制巩固了边境地区的和平稳定
- B. 汉朝政权加强对边疆地区的管理
- C. 汉文化与少数民族地区的文化交融
- D. 汉朝形成了册封少数民族的惯例

### 4. 选择题

汉代以秩六百石刺史监察二千石郡守；唐代以八品监察御史巡按郡县，察六部，而地方的上州刺史是从三品，下县县令是从七品，六部尚书正三品；明代十三道监察御史是七品。由此可知，古代监察职官的设置

- A. 说明中央集权得到逐步加强
- B. 体现了古代监察的重点是地方
- C. 目的是加强中央集权与皇权
- D. 说明监察制度逐步走向独立化

### 5. 选择题

有学者认为：中国的君主专制制度内部形成了某种互相制约、互相牵制的力量，从而使君主专制制度具有了一定的内在（虽然不是外在的）约束、校正和调节机制，增加了复杂因素，减少了风险系数，在一定程度上缓和了君主专制制度的内在矛盾，弥补了君主制度的先天性缺陷，在一定水准上保证了政治统治的效能。下列与此描述最为吻合的是